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Ãàéíóëëèí Êàìèëü Ãàëèàõìåòîâè÷ 
Äîêòîð ôèçèêî-ìàòåìàòè÷åñêèõ íàóê, íà÷àëüíèê 
îòäåëà Âñåðîññèéñêîãî íàó÷íî-èññëåäîâàòåëüñêîãî 
èíñòèòóòà ýêñïåðèìåíòàëüíîé ôèçèêè (ã. Ñàðîâ 

Íèæåãîðîäñêîé îáë.). 

Âàñÿ, Ôåäÿ è êàïèòàí Ôëèíò.
Òåêñòîâûå çàäà÷è ïî ìàòåìàòèêå ñ óñëîâèÿìè 

ìàêñèìóìà èëè ìèíèìóìà 

Â äàííîé ñòàòüå ðàññìàòðèâàþòñÿ íå êëàññè÷åñêèå çàäà÷è íà ïî-
èñê ýêñòðåìóìà íåïðåðûâíîé ôóíêöèè, à ñêîðåå òðåáîâàíèå ìàêñè-
ìóìà èëè ìèíèìóìà èñïîëüçóåòñÿ êàê äîïîëíèòåëüíîå óñëîâèå äëÿ 
íàõîæäåíèÿ äèàïàçîíà èçìåíåíèÿ ïåðåìåííîé âåëè÷èíû èëè ïðîâå-
äåíèÿ îïòèìàëüíîé òàêòèêè. 

Ïðèêëàäíûå çàäà÷è íà íàõîæäå-
íèå ýêñòðåìóìîâ èëè äèàïàçîíà èç-
ìåíåíèÿ èñêîìîé âåëè÷èíû îòíîñÿò-
ñÿ ê íàèáîëåå âîñòðåáîâàííûì â 
ïðàêòè÷åñêîé æèçíåäåÿòåëüíîñòè ÷å-
ëîâåêà. Ïðè ñîñòàâëåíèè òåêñòîâûõ 
çàäà÷ óñëîâèÿ ìàêñèìóìà èëè ìè-
íèìóìà âíîñÿò äîïîëíèòåëüíóþ 
«èçþìèíêó», ïîçâîëÿþùóþ óñëîæ-
íèòü ôîðìóëèðîâêó çàäà÷è è ïðè-

áëèçèòü å¸ ê ðåàëüíîé æèçíåííîé 
ñèòóàöèè.  

Íå ïðåòåíäóÿ íà ïîëíîòó èçëî-
æåíèÿ, ðàññìîòðèì íåñêîëüêî õà-
ðàêòåðíûõ çàäà÷, âçÿòûõ èç ñáîðíè-
êà àâòîðà «Âàñÿ, Ôåäÿ è êàïèòàí 
Ôëèíò. Òåêñòîâûå çàäà÷è ïî ìàòå-
ìàòèêå äëÿ øêîëüíèêîâ è èõ ðîäè-
òåëåé ñ ïîäñêàçêàìè è ðåøåíèÿìè», 
Ñàðîâ, «Ðèìóñ», 2007 ã. 

1. Îïðåäåëåíèå äèàïàçîíà èçìåíåíèÿ èñêîìîé âåëè÷èíû

Çàäà÷à 1. Â ðåçóëüòàòå óäà÷íîãî 
íàïàäåíèÿ íà ôðåãàò «Ñàíòà-
Ìàðèÿ» êîìàíäå Ôëèíòà äîñòàëñÿ 
çàâåòíûé ñóíäó÷îê ñ 290 çîëîòûìè 
äóáëîíàìè è 330 ñåðåáðÿíûìè ïèà-
ñòðàìè. Êàêîé ìàêñèìàëüíûé è ìè-
íèìàëüíûé êóðñ äóáëîí/ïèàñòð 
ìîæíî ââåñòè Ôëèíòó, ÷òîáû ïîðîâ-
íó ðàçäåëèòü äîáû÷ó íà 50 ÷åëîâåê?  

Ðåøåíèå. Ïóñòü îòíîøåíèå 
ñòîèìîñòåé äóáëîíà è ïèàñòðà (êóðñ) 
ðàâåí x. Íà 50 ÷åëîâåê ìîæíî ðàç-

äåëèòü âñþ ñóììó (330 + 290⋅x), åñëè
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îíà äåëèòñÿ íà 50 íàöåëî è êàæäóþ 
äîëþ ìîæíî âûäàòü «íàëè÷íûìè» 
ïèàñòðàìè è äóáëîíàìè. Ïðè ðàâíîì 
äåëåæå 40 ÷åëîâåê ïîëó÷àò ïî 6 

äóáëîíîâ, à 10 − ïî 5, è «íåõâàòêó» 
10 äóáëîíîâ íåîáõîäèìî êîìïåíñè-
ðîâàòü ïèàñòðàìè: 

33
330 290 50 6 .
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Îòêóäà íàõîäèì äîïóñòèìûå 

çíà÷åíèÿ x = 33, 28, 23, 18, 13, 8, 3. 

Ïðè áîëüøèõ x = 38, 43, 48 è ò. ä. íå 
õâàòèò ñåðåáðÿíîé «ìåëî÷è», ÷òîáû 
âûäàòü âñåì ïîðîâíó. Ñëåäîâàòåëü-
íî, ìàêñèìàëüíûé äîïóñòèìûé êóðñ 

äóáëîí/ïèàñòð ðàâåí xìàêñ = 33. 

Àíàëîãè÷íî íàéä¸ì ìèíèìàëü-

íûé êóðñ xìèí. Ïðè ðàâíîì äåëåæå 

30 ÷åëîâåê ïîëó÷àò ïî 7 ïèàñòðîâ, à 

20 − ïî 6, è «íåõâàòêó» 20 ïèàñòðîâ 
íåîáõîäèìî çàìåíèòü 290 äóáëîíà-

ìè, ò. å. xìèí = 20/290 = 2/29. 

Çàäà÷à 2. Â ñåçîí îñåííèõ øòîð-
ìîâ, êîãäà äàæå ñàìûå îò÷àÿííûå 
ìîðÿêè «ñóøàò â¸ñëà», Ôëèíò ðå-
øèë ïîïîëíèòü çàïàñû ïîðîõà. Íà 
åãî áàçå íà îñòðîâå Áèêîí-Êè íà-
øëîñü 1160 êã ñåëèòðû (À), 260 êã 
äðåâåñíîãî óãëÿ (Â) è 180 êã ñåðû 
(Ñ). Ýêèïàæ áðèãà «Ìîðæ» ãîòîâèë 
«àíãëèéñêèé» ïîðîõ â ïðîïîðöèè 

À:Â:Ñ = 15:3:2, à ýêèïàæ ãàëåðû 

«Êàññàíäðà» − «èñïàíñêèé» â ïðî-
ïîðöèè 28:7:5. 

à) Ñêîëüêî ïîðîõà èçãîòîâèò 
êàæäûé ýêèïàæ, åñëè îíè ïîðîâíó 
ðàçäåëÿò êàæäûé èñõîäíûé êîìïî-
íåíò? 

á) Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷å-
ñòâî ïîðîõà ìîãóò ñäåëàòü ýêèïàæè 
âìåñòå? 

Ðåøåíèå. à) Ïðè ðàâíîì äåëåíèè 
èñõîäíûõ êîìïîíåíòîâ êàæäîìó 
ýêèïàæó îíè äîñòàíóòñÿ â ïðîïîð-

öèè: À:Â:Ñ = 58:13:9. Óìíîæèì å¸ íà 

(3/13) è ïîëó÷èì 
5 1

13 : 3 : 2 .
13 13

 

Ñðàâíåíèå ñ «àíãëèéñêèì» ðåöåïòîì 
ïîêàçûâàåò, ÷òî ñåëèòðû íå õâàòàåò, 
à ñåðà â èçáûòêå, ò. å. ñåëèòðà èç-
ðàñõîäóåòñÿ ïîëíîñòüþ. Â ýòîì ñëó-
÷àå ýêèïàæ «Ìîðæà» èçãîòîâèò 

15 3 2 1
580 773

15 3

+ +

⋅ =  êã ïîðîõà. Åñ-

ëè èñõîäíóþ ïðîïîðöèþ À:Â:Ñ =

= 58:13:9 óìíîæèòü íà (7/13), òî ïî-

ëó÷èì: 
3 11

31 : 7 : 4 ,
13 13

 ò. å. äëÿ «èñ-

ïàíñêîãî» ðåöåïòà íå õâàòàåò ñåðû, 
à ñåëèòðà â èçáûòêå, îòêóäà íàõî-
äèì, ÷òî ýêèïàæ ãàëåðû ìîæåò èç-

ãîòîâèòü (28 + 7 + 5)⋅90/5 = 720 êã 
«èñïàíñêîãî» ïîðîõà.  

á) Èç ïðåäûäóùåãî ïðèìåðà ïî-
íÿòíî, ÷òî îáìåí «èçëèøêàìè» êîì-
ïîíåíòîâ óâåëè÷èò îáùåå êîëè÷åñò-
âî ïîðîõà. Ïóñòü èçãîòîâèëè x «àíã-
ëèéñêîãî» è y «èñïàíñêîãî» ïîðîõà. 
Èç îãðàíè÷åíèÿ íà ìàññó êîìïîíåí-
òîâ ïîëó÷àåì ñèñòåìó: 
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Óìíîæàÿ (1) íà 5 è âû÷èòàÿ èç 

íåãî (2), ïîëó÷èì: y ≤ 800. Óìíîæàÿ 
(1) íà 4 è âû÷èòàÿ åãî èç (2), ïîëó-

÷èì: x ≤ 800. Äëÿ èçãîòîâëåíèÿ ìàê-
ñèìàëüíîé ìàññû ïîðîõà ðàññìîòðèì 
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x = 800 è y = 800. Èç ñèñòåìû ñëå-
äóåò, ÷òî âñå íåðàâåíñòâà îáðàùà-
þòñÿ â ðàâåíñòâà, ò. å. âñÿ ìàññà 
êîìïîíåíòîâ 1600 êã áóäåò èñïîëü-
çîâàíà.  

Çàäà÷à 3. Íà êîðàáëÿõ ýñêàäðû 
Ôëèíòà ìàòðîñàì âå÷åðîì îáû÷íî 
ïîäàâàëè áàäüþ (30 ë) êîêòåéëÿ 
«Ñòàðûé áîöìàí» êðåïîñòüþ 50% 
ñïèðòà, êîòîðûé ãîòîâèëè èç ðîìà 
(60% ñïèðòà, 20% ñàõàðà), äæèíà 
(45% ñïèðòà, 5% ñàõàðà) è ÷èñòîé 
âîäû. Êàêîâà áûëà ñàõàðèñòîñòü 
êîêòåéëÿ, åñëè â êà÷åñòâå ìåðíîé 
¸ìêîñòè ñëóæèò âåäðî 10 ë? 

Ðåøåíèå. Òåêñòîâàÿ çàäà÷à íà 
ñìåñè. Îëèìïèàäíûé ýëåìåíò çàäà÷è 
ñîñòîèò â òîì, ÷òî ÷èñëîâîé îòðåçîê 
âîçìîæíûõ çíà÷åíèé ñàõàðèñòîñòè 
Ñ ïðèíèìàåò äèñêðåòíûå çíà÷åíèÿ 
(êâàíòóåòñÿ) çà ñ÷¸ò ìèíèìàëüíîé 
âåëè÷èíû (êâàíòà) ìåðíîé ¸ìêîñòè. 
Ýòèì îáåñïå÷èâàåòñÿ êîíå÷íîå ÷èñëî 
ðåøåíèé. 

Îáîçíà÷èì èñïîëüçîâàííîå â 
êîêòåéëå êîëè÷åñòâî ëèòðîâ ðîìà 

êàê x, äæèíà − y, âîäû − z. Äëÿ
óäîáñòâà ðàññìîòðåíèÿ ñîñòàâèì 
òàáëèöó: 

êîìïî-
íåíò 

ðîì äæèí âîäà 
êîê-
òåéëü

ñïèðò 0,60 0,45 0,00 0,50 
ñàõàð 0,20 0,05 0,00 Ñ 

âîäà 0,20 0,50 1,00 
0,50 − 

− Ñ 
îáú¸ì x y z 30 

Èç áàëàíñà êîëè÷åñòâà ñïèðòà 
(ïåðâàÿ ñòðîêà òàáëèöû) ïîëó÷àåì 
óðàâíåíèå:  

0,6⋅x + 0,45⋅y = 0,5⋅30 = 15.  (1) 
Èç áàëàíñà âñåé ìàññû (ïîñëåäíÿÿ 

ñòðîêà) ïîëó÷àåì âòîðîå óðàâíåíèå:  

x + y + z = 30.           (2) 
Ñàõàðèñòîñòü Ñ íàõîäèì èç âòî-

ðîé ñòðîêè êàê 

C = (0,2⋅x + 0,05⋅y)/30.       (3) 
Äâà óðàâíåíèÿ (1) è (2) íå ïîçâî-

ëÿþò îäíîçíà÷íî îïðåäåëèòü 3 èñ-
êîìûå âåëè÷èíû x, y, z, à ëèøü çà-
äàþò èíòåðâàëû èõ èçìåíåíèÿ. Âû-
ðàçèì y è z ÷åðåç x: 

y = (100 − 4⋅x)/3,   (4) 

z = (x − 10)/3.   (5) 
Ïîñêîëüêó âñå èñêîìûå âåëè÷è-

íû íå ìîãóò ïðèíèìàòü îòðèöàòåëü-
íûå çíà÷åíèÿ, òî èç (4) íàõîäèì îã-

ðàíè÷åíèå íà x ñâåðõó, à èç (5) − 
ñíèçó:  

25 ≥ x ≥ 10.              (6) 
Èñïîëüçóÿ (6), ìîæíî íàéòè äèà-

ïàçîí èçìåíåíèÿ y è z: 

20 ≥ y ≥ 0,        5 ≥ z ≥ 0. (7)
Ïîñëåäíåå îãðàíè÷åíèå íàèáîëåå 

óäîáíî äëÿ àíàëèçà. Î÷åâèäíî, ÷òî 
âåäðîì â 10 ëèòðîâ íåëüçÿ òî÷íî 
íàëèòü ìåíüøèé îáú¸ì, êðîìå íóëå-

âîãî. Ïîýòîìó z = 0, x = 10, y = 20, à 
ñàõàðèñòîñòü íàéä¸ì ïî ôîðìóëå (3): 

Ñ = (0,2•10 + 0,05•20)/30 = 0,1. 
Çàäà÷à 4. Ðåøèòü çàäà÷ó 3 ïðè 

óñëîâèè, ÷òî ìåðíîé ¸ìêîñòüþ ñëó-
æèò êðóæêà 1 ë.  

Çàäà÷à 5. Â õîäå êðîâàâîé áèòâû 
çà áàðê «Êàðìåí» êîìàíäå Ôëèíòà 
äîñòàëñÿ ñêðîìíûé ñóíäó÷îê ñ 290 
çîëîòûìè äóáëîíàìè è 330 ñåðåáðÿ-
íûìè ïèàñòðàìè. Äóáëîíû êàïèòàí 
ðàçäåëèòü íå ñìîã è âçÿë èõ ñåáå, à 
ïèàñòðû ðàçäåëèë ìåæäó ÷ëåíàìè 
êîìàíäû. Êàêîå ìèíèìàëüíîå è ìàê-
ñèìàëüíîå îòíîøåíèå çàðïëàòû 
îôèöåðà ê çàðïëàòå ìàòðîñà ìîæíî 
ââåñòè Ôëèíòó, äàáû ðàçäåëèòü äî-
áû÷ó ìåæäó 10 îôèöåðàìè (ïîðîâ-
íó) è 40 ìàòðîñàìè (ïîðîâíó)? 
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Çàäà÷à 6. Â Êàðòàõåíå ýñêàäðà 
Ôëèíòà çàõâàòèëà ñêëàä ñ êîìïî-
íåíòàìè ïîðîõà â îäèíàêîâûõ ïî 
âåñó áî÷êàõ. Â êðàñíûõ áî÷êàõ áûëè 
ñåëèòðà è óãîëü â îòíîøåíèè 3:1, â 

÷¸ðíûõ − óãîëü è ñåðà â îòíîøåíèè 

1:1, â æ¸ëòûõ − ñåëèòðà è ñåðà â 
îòíîøåíèè 9:1. Äûìíûé ïîðîõ ãîòî- 

âèòñÿ èç ñåëèòðû, óãëÿ è ñåðû â âå-
ñîâîì îòíîøåíèè 15:3:2, ïðè÷¸ì âå-
ñîâ íà ñêëàäå ïèðàòû íå îáíàðóæè-
ëè. Êàêîå ìèíèìàëüíîå è ìàêñè-
ìàëüíîå êîëè÷åñòâî ïîðîõà ìîãóò 
èçãîòîâèòü ïèðàòû, åñëè íà ñêëàäå 
îíè íàøëè 500 êðàñíûõ, 100 ÷¸ðíûõ 
è 400 æ¸ëòûõ áî÷åê? 

2. Îïòèìèçàöèÿ èñïîëüçîâàíèÿ èìåþùèõñÿ âîçìîæíîñòåé

Çàäà÷à 7. Ëåòîì Âàñÿ è Ôåäÿ 
î÷åíü ëþáèëè åñòü âèøíþ è ÷åðåø-
íþ. Îäíàæäû ìàìà êóïèëà áèäîí 

âèøíè (208 øòóê), à ïàïà − âåä¸ðêî 
÷åðåøíè (320 øòóê). 

Èçâåñòíî, ÷òî Âàñÿ åñò îäíó âè-

øåíêó çà 5 ñåêóíä, à îäíó ÷åðåøíþ − 
çà 8 ñåêóíä. Ôåäÿ æå îäíó âèøåíêó 

åñò çà 6 ñåêóíä, à ÷åðåøíþ − çà 4 
ñåêóíäû. 

à) Êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ 
ïîíàäîáèòñÿ êàæäîìó áðàòó íà ïî-
åäàíèå ÿãîä, åñëè îíè ðàçäåëÿò ïî-
ðîâíó è âèøíè, è ÷åðåøíè? 

á) Çà êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ 
äåòèøêè ìîãóò ñúåñòü ýòè ÿãîäû? 

Ðåøåíèå. à) Âàñÿ ñúåñò ñâîþ ïî-

ëîâèíó âèøåí çà 104⋅5 = 520 ñåêóíä 

è ñâîþ ïîëîâèíó ÷åðåøåí çà 160⋅8 =

= 1280 ñåêóíä, ÷òî âñåãî ñîñòàâèò 
1800 ñåêóíä, èëè 30 ìèíóò. Ôåäÿ 
ñâîþ äîëþ âèøåí ñúåñò çà 624 ñå-
êóíäû è ïîëîâèíó ÷åðåøåí çà 640 
ñåêóíä, à âñåãî çà 1264 ñåêóíäû.  

á) Çà ìèíèìàëüíîå âðåìÿ áðàòüÿ

ñúåäÿò âñå ÿãîäû, åñëè êàæäûé íà÷-
í¸ò åñòü òî, ÷òî äåëàåò áûñòðåå. Âàñÿ 

ñúåñò âñå âèøíè çà 208⋅5 = 1040 ñå-
êóíä. Çà ýòî âðåìÿ Ôåäÿ ñúåñò òîëüêî 

1040:4 = 260 ÷åðåøåí èç 320. Åñëè çà 

8 ñåêóíä Âàñÿ åñò 1 ÷åðåøíþ, à Ôåäÿ − 
2, ò. å. âìåñòå îíè ñúåäàþò 3 ÷åðåøíè 
çà 8 ñåêóíä. Çíà÷èò, îñòàâøèåñÿ 60 

÷åðåøåí áðàòüÿ ñúåäÿò çà 60:3⋅8 =

= 160 ñåêóíä, à âñåãî îíè çàòðàòÿò 

1040 + 160 = 1200 ñåêóíä = 20 ìèíóò.  
Çàäà÷à 8. Íà ñâîé þáèëåé ëåãåí-

äàðíûé «äæåíòëüìåí óäà÷è» êàïè-
òàí Ôëèíò ïðèãëàñèë äðóæåñòâåí-
íûõ ïèðàòîâ è ïîñëàë êîêà äëÿ çà-
êóïêè ìÿñà ê ïèðóøêå, äàâ åìó òû-
ñÿ÷ó è îäèí ïèàñòð. Òóçåìöû ïðîäà-
âàëè áû÷êîâ âåñîì 300 êã ïî 101 
ïèàñòðó è êàáàí÷èêîâ âåñîì 61 êã ïî 
21 ïèàñòðó çà êàæäîãî. Êàê ïîñòó-
ïèòü êîêó, äàáû íà ýòè äåíüãè êó-
ïèòü ìÿñà êàê ìîæíî áîëüøå? 
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Ðåøåíèå. Î÷åâèäíî, ÷òî ïî öåíå 
êèëîãðàììà ìÿñà âûãîäíåå êóïèòü 
áû÷êîâ, íî äëÿ 10 áû÷êîâ íå õâàòàåò 
9 ïèàñòðîâ. Ïóñòü êóïëåíî x áû÷êîâ è 

y êàáàí÷èêîâ íà âñþ ñóììó: 101⋅x + 

+ 21⋅y = 1001, îòêóäà èìååì x = 10 − 

− 3⋅(7⋅y + 3)/101. Ýòî óðàâíåíèå èìå-

åò öåëûå ðåøåíèÿ, åñëè 7⋅y + 3 = 0, 
101, 202.... Ïîäõîäÿùèì åãî ðåøåíè-

åì ÿâëÿåòñÿ (x, y) = (7, 14). Ïîñêîëü-

êó çíàìåíàòåëü 101 − ïðîñòîå ÷èñëî, 
òî äðóãèõ ðåøåíèé â íàòóðàëüíûõ 
÷èñëàõ íåò. Îòìåòèì, ÷òî åñëè ÷èñ-
ëèòåëü íå äåëèòñÿ íàöåëî íà 101, òî 
çàäà÷à óñëîæíÿåòñÿ. Åñëè êîê êóïèò 
7 áû÷êîâ è 14 êàáàí÷èêîâ íà 1001 
ïèàñòð, òî èõ îáùèé âåñ ñîñòàâèò 

7⋅300 + 14⋅61 = 2954 êã. Åñëè æå îí 
êóïèò 8 áû÷êîâ è 9 êàáàí÷èêîâ íà 
ñóììó 997 ïèàñòðîâ, òî èõ îáùèé 
âåñ ñîñòàâèò 2949 êã, à åñëè 9 áû÷-
êîâ è 4 êàáàí÷èêà (993 ïèàñòðà), òî 

èõ âåñ áóäåò åù¸ ìåíüøå − 2944 êã. 
Òàêèì îáðàçîì, êîêó ñëåäóåò êóïèòü 
7 áû÷êîâ è 14 êàáàí÷èêîâ. 

Çàäà÷à 9. Ïðè øòóðìå Êàðòàõå-
íû ýñêàäðà Ôëèíòà çàõâàòèëà 21 
áîëüøóþ ïóøêó âåñîì ïî 3,5 ò êàæ-
äàÿ è 68 ìàëûõ ïî 0,6 ò. Êàêîå ìè-
íèìàëüíîå ÷èñëî ðåéñîâ íóæíî ñäå-
ëàòü íà øëþïêå ãðóçîïîäú¸ìíîñòüþ 
9 ò, ÷òîáû óâåçòè íà ôðåãàòû âñå 
ïóøêè?  

Ðåøåíèå. Âñå ïóøêè âåñîì 21⋅3,5 + 

+ 68⋅0,6 = 114,3 ò ìîæíî óâåçòè íå 
ìåíåå, ÷åì çà 13 ðåéñîâ. Åñëè ãðóçèòü 
ïî 2 áîëüøèå è 3 ìàëûå ïóøêè, òî 

íåäîãðóç ñîñòàâèò (9 − 2⋅3,5 − 3⋅0,6)  = 

= 0,2 ò. Åñëè ãðóçèòü ïî 1 áîëüøîé è 
9 ìàëûõ, òî íåäîãðóç óìåíüøèòñÿ äî 
0,1 ò, à åñëè ïîãðóçèòü ïî 15 ìàëûõ, 
òî áóäóò èñïîëüçîâàíû âñå 9 ò ãðó-
çîïîäú¸ìíîñòè. ßñíî, ÷òîáû ïåðå-
âåçòè âñå ïóøêè çà ìèíèìàëüíîå 
÷èñëî ðåéñîâ, ïðèä¸òñÿ èñïîëüçî-
âàòü îáà âàðèàíòà çàãðóçêè øëþïêè 
ñ áîëüøèìè ïóøêàìè. Ïóñòü áûëî x 

ðåéñîâ ñ 2-ìÿ áîëüøèìè ïóøêàìè, y − 
ñ îäíîé. Òîãäà áàëàíñ ïî áîëüøèì 

ïóøêàì äà¸ò óðàâíåíèå 2⋅x + y = 21. 
Ïðè ýòîì ÷èñëî ïîñàäî÷íûõ ìåñò 
äëÿ ìàëûõ ïóøåê äîëæíî ïðåâûøàòü 

3x + 9y ≥ 68. Ìèíèìóì ñóììû (x + y) 

äîñòèãàåòñÿ íà ãðàíèöå: y =

= 21−2x = (68 − 3x)/9 ⇒ x = 8, y = 5. 
Ïðîâåðêà ïîêàçûâàåò, ÷òî çà 8 ðåé-
ñîâ ñ 2-ìÿ áîëüøèìè ïóøêàìè è çà 5 
ðåéñîâ ñ îäíîé áîëüøîé ìîæíî ïåðå-
âåçòè 21 áîëüøóþ è 69 ìàëûõ ïóøåê. 

Îòìåòèì, ÷òî åñëè ââåñòè z − ÷èñëî 
ðåéñîâ áåç áîëüøèõ ïóøåê, òî ïîìè-
ìî âàðèàíòà (8; 5; 0) óñëîâèþ ìèíè-
ìàëüíîñòè óäîâëåòâîðÿþò (9; 3; 1) è 
(10; 1; 2).  

Çàäà÷à 10. Ïîñëå î÷åðåäíîé 
«óäà÷è» «äæåíòëüìåí» Ôëèíò ðå-
øèë âûñàäèòü íà íåîáèòàåìîì îñò-
ðîâå ïëåííûõ: 45 æåíùèí è 125 äå-
òåé. Äëÿ âûñàäêè íàøëè øëþïêó 
ãðóçîïîäú¸ìíîñòüþ 800 êã, óïðàâ-
ëÿåìóþ äâóìÿ ìàòðîñàìè. Êàêîå 
ìèíèìàëüíîå ÷èñëî ðåéñîâ íåîáõî-
äèìî ñäåëàòü, åñëè âåñ âçðîñëîãî 

÷åëîâåêà ñîñòàâëÿåò 75 êã, ðåá¸íêà − 
25 êã? 

Çàäà÷à 11. Íà ñâîè èìåíèíû 
Ôëèíò ñîçâàë îêðåñòíûõ ïèðàòîâ è 
ïîñëàë êîêà äëÿ çàêóïêè ìÿñà ê ïè-
ðóøêå, äàâ åìó 1001 ïèàñòð. Òóçåì-
öû ïðîäàâàëè áûêîâ âåñîì 300 êã ïî 
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101 ïèàñòðó, êàáàíîâ âåñîì 61 êã ïî 
21 è áàðàíîâ âåñîì 29 êã ïî 10 ïèà-
ñòðîâ çà êàæäîãî. Êàê ñëåäóåò ïî-
ñòóïèòü êîêó, äàáû êóïèòü ìÿñà êàê 
ìîæíî áîëüøå? 

Çàäà÷à 12. Ê âàííå ñ ðàáî÷åé ¸ì-
êîñòüþ 250 ëèòðîâ ïîäâåäåíû ïî 

îäíîìó êðàíó ñ õîëîäíîé (10i°Ñ) è 

ãîðÿ÷åé (60i°Ñ) âîäîé. Îäèí ëèòð 
õîëîäíîé âîäû ïîäà¸òñÿ íå ìåíåå 

÷åì çà 4 ñåêóíäû, à 1 ëèòð ãîðÿ÷åé − 
íå ìåíåå ÷åì çà 6 ñåêóíä. 

à) Êàêîå ìàêñèìàëüíîå êîëè÷å-
ñòâî âîäû èç êàæäîãî êðàíà ìîæíî 
íàëèòü â âàííó äëÿ Âàñè, åñëè îí 

ëþáèò òåìïåðàòóðó 38 °Ñ? 
á) Çà êàêîå ìèíèìàëüíîå âðåìÿ 

Ôåäÿ íàïîëíèò âàííó ñ òåìïåðàòó-

ðîé 40 °Ñ? 

â) Êàêîâà áóäåò òåìïåðàòóðà 
âîäû, åñëè âàííó íàïîëíèòü çà ìè-
íèìàëüíîå âðåìÿ? 

Çàäà÷à 13. Ïðè øòóðìå Ãàâàíû 
ýñêàäðà Ôëèíòà çàõâàòèëà 21 áîëü-
øóþ ïóøêó âåñîì ïî 3,5 ò êàæäàÿ è 
68 ìàëûõ âåñîì ïî 0,6 ò. Ó ïèðàòîâ 
îêàçàëàñü 1 øëþïêà ãðóçîïîäú¸ìíî-
ñòüþ 9 ò, íà êîòîðîé åñòü ìåñòî 
ëèøü äëÿ 13 ìàëûõ ïóøåê, à îäíà 
áîëüøàÿ çàíèìàåò ìåñòî 4 ìàëûõ. 
Êàêîå ìèíèìàëüíîå ÷èñëî ðåéñîâ 
íóæíî ñäåëàòü, ÷òîáû âûâåçòè íà 
ôðåãàòû âñå ïóøêè? 

Îòâåòû. 4. 1/10, 17/150, 19/150, 

7/50, 23/150, 1/6. 5. 33 è 1/8. 6. 10 è 
800. 10. 10. 11. 9 áûêîâ, 2 êàáàíà, 5 

áàðàíîâ. 12. à) 110 − õîëîäíîé, 140 −

ãîðÿ÷åé; á) 15 ìèí; â) 30 °Ñ. 13. 13. 

Â îæèäàíèè ÷èñëà

 Ñêîëüêî ðàç ìîæíî ãîâîðèòü òåáå, ÷òî íà óðîê íåëüçÿ îïàçäû-
âàòü!  îò÷èòûâàëà ó÷èòåëüíèöà ïðîâèíèâøåãîñÿ.

 Íå çíàþ… Äóìàë, ÷òî Âû ñêàæåòå, ñêîëüêî ìîæíî.

Îöåíêà áîëåâîãî ñèìïòîìà

Èç áåñåäû âðà÷à ñ ïàöèåíòêîé:
 Åñëè øêàëà èçìåðÿþùåãî áîëü ïðèáîðà îöèôðîâàíà îò 0 äî 10, 

ãäå «0» îçíà÷àåò îòñóòñòâèå áîëè, à «10»  íåâûíîñèìóþ áîëü, òî êàêîé 
óðîâåíü âàøåé áîëè ïîêàçàë áû ýòîò ïðèáîð?

 Îõ, íå çíàþ. ß íå ñèëüíà â ìàòåìàòèêå.

Ïðîôåññèîíàëüíàÿ ïðèâû÷êà

Óõîäÿ óòðîì, ìàòåìàòèê ïðåäóïðåäèë æåíó, ÷òî íåìíîãî çàäåð-
æèòñÿ íà ðàáîòå, íî âåðíóëñÿ äîìîé òîëüêî â ïîëíî÷ü. Åãî âçâîëíîâàí-
íàÿ æåíà âîñêëèêíóëà: 

×òî ñëó÷èëîñü?Òû æå ñêàçàë, ÷òî ïðèä¸øü âå÷åðîì ïðèìåðíî â 
ïîëäåâÿòîãî.

 Íà ñàìîì äåëå,  õîëîäíî ïîïðàâèë å¸ ìàòåìàòèê,  ÿ ñêàçàë, ÷òî 
âåðíóñü îêîëî 20 ÷ 30 ìèí.


